
A húsvéti ünnepkör szokásaiból a húsvéti locsolás, hímes tojás készítés maradt meg csu-
pán. Viasszal, irónnal készített „írott" tojást, és festékkel festettet készítettek az öntözni járó 
gyermekek és legények jutalmazására. 

A hagyományoknak nemcsak őrzése, hanem újra felelevenítése olyan feladat, amit min-
denhol szorgalmazni kellene, mert ezek által régi, szép, értékes kincseket lehet átmenteni az 
utánunk következő közösségek életébe. Hiszem, hogy amiket tudok, amiket láttam és átél-
tem, így leírva - része lesz ennek az örökségnek. 

Bajka Zoltánné Fejér Katalin 

Tromfot tromffal üt a magyar 
Kártyázási szokások a Somogy megyei Balatonendréden a XX. században 

„El is mentem onnand s odébb fordultam 
És a kártyásokhoz midőn eljutottam 

S nálok egy ideigh hogy megállapodtam 
Miképpen kártyáznak azt is megvizsgáltam." 

(Koháry István, 1683.) 
Kolb jenő máig alapvető játékkártya-történeti munkája előszavában felteszi a kérdést: 

„.. .vájjon érdemes-e könyvet írni olyan jelentéktelen és haszontalan holmiról, mint amilyen a játékkár-
tya. Nem lehet kétséges, hogy sokan így gondolkodnak a kártyáról és nem tudják elképzelni, hogyan fog-
lalkozhat vele valaki annyira komolyan, hogy még könyvet is ír róla."1 

Kolb könyvében csattanós válaszát adta a maga által feltett kérdésnek, bizonyítva, hogy a 
játékkutatásoknak, így a kártyajátékok vizsgálatának is milyen fontos művelődés- és mentali-
tástörténeti hozadéka van. A XX. század második felének néprajzi, kulturális antropológiai 
vizsgálódásai pedig megkezdték a téma etnológiai vonatkozásainak feltárását is. 

Felmerülhet ugyan a kétség, hogy a kártyajátékok témaköre egy érdekes, de merőben peri-
fériális területe a magyar népi kultúrának. Úgy gondolom azonban, a kultúra egyetlen eleme 
sem elhanyagolható, mindegyik megérdemli a kutató figyelmét. 

„Az ethnológia és rokontudományai túl kevés súlyt fektetnek a játék fogalmára"2 - rótta meg a 
néprajzkutatókat Huizinga 1938-ban. Ami a magyar néprajzi játékkutatást illeti, a mai napig 
alapvetően csak a kisgyermekek, kamaszok, serdülők játékszokásaival foglalkozott. A parasz-
ti társadalom mentalitása természetesen kevesebb lehetőséget adott és szigorúbb feltételeket 
szabott a felnőttek játékához. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a felnőttek egészen öreg koru-
kig ne szórakoztak volna szívesen különféle játékokkal. 

A kártya különleges helyet foglal el a játékok között. Azon kevés játék közé tartozik,3 ame-
lyet a 4-6 éves kisgyermekektől kezdve az aggastyánokig minden korosztály játszott és ját-
szik.4 A magyar néprajztudomány felfigyelt ugyan a népi kártyajátékokra, sajnos azonban a 
kártyázás átfogó néprajzi vizsgálatára a mai napig nem került sor. Katona Imre fontos tanul-
mányán kívül, mely a kubikusok kártyázásával foglalkozott,5 máig alig történt e témában em-
lítésre érdemes. Pedig a kártyázás mint játék kutatása azért is fontos, önmagán túlmutató je-
lentőségű terület, mert hiszen közhelyszámba megy, hogy játék közben milyen őszintén nyil-
vánul meg az emberi jellem, gondolkodás, mentalitás. Mindezt régóta tudja az emberiség, 
elég legyen itt csak Quintilianusra6 és Lev Tolsztojra7 hivatkoznom. 

1 Kolb jenő: Régi kártyajátékok. Bp., 1939. 8-9. old. 
2 Huizinga, ]ohan: Homo ludens. Szeged. 1990. 8. old. 
3 Talán a kockázás sorolható még ide. 
4 Vő. Gazda Klára: Gyermekvilág Esztelneken. Bukarest, 1980.156-157. old. 
5 Katona Imre: Kártyajátékok - Kártyázás kubikmunkán. Néprajzi Közlemények, 1962. 3-4. szám 

91-100. old. 
6 „Játék közben az erkölcsök őszintébben nyilatkoznak meg." 
7 „Semmiben sem nyilvánul meg olyan világosan az emberek jelleme, mint a játékban." 
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Jómagam a fenti meggondolások alapján egyetemista éveim óta foglalkozom a magyar né-
pi kártyázás, tágabban a kártyajáték néprajzával és művelődéstörténetével.8 

E tanulmányomban egy Somogy megyei falu, Balatonendréd kártyázási gyakorlatát dolgoz-
tam fel. Adataimat terepmunka során gyűjtöttem össze 1993 és 1996 között, többször 
hosszabb időt eltöltve a községben. Terepmunkámat a résztvevő megfigyelés módszerére ala-
poztam, magyarán magam is részt vettem a kártyázásban, ezt egészítettem ki interjúkkal és 
kérdőíves adatgyűjtéssel. A játéktevékenység természetéből fakadóan a jelen állapot doku-
mentálásához a résztvevő megfigyelés jelentette a legeredményesebb módszert. Feladatom-
nak tekintettem az idős adatközlők emlékezetével még elérhető időpontig - a XIX-XX. század 
fordulójáig - visszakövetve bemutatni, hogyan változott a kártyázás gyakorlata és megítélése 
Balatonendréden. A kártyázás néprajzi vizsgálatánál nem csupán az vezetett, hogy feltárjam 
és bemutassam egy játékszokás gyakorlatát és annak alakulását a XX. század során, hanem 
célom volt az is, hogy a játék társadalomnéprajzi megközelítésű vizsgálatával megvilágítsam 
azt is, milyen funkciók, értékek és kulturális attitűdök kapcsolódnak a kártyázáshoz. 

A kutatás helyszíne: Balatonendréd 
Balatonendréd (Somogy megye) a Balaton déli partjának „második vonalába" tartozó tele-

pülés. A kisközség Zamárditól 6 km, Kilititől 9,2 km, a Balatontól 6,2 km távolságra fekszik. 
A települést 1082-ben kelt írás említi először „villa Endered et altera Endreed" néven. Később 

Endredi, Endred (inferior et superior), Endreed, Endrid, Olso Endred, Also Endred változatokban 
bukkan fel a település neve okleveleinkben. A falu nevét a római katolikus egyház védőszent-
jéről, Andrásról kapta. Az ő tiszteletére épült a XIV. században a község katolikus temploma. 

A XV11I. század során valószínűleg több helyről is költöztek ide németek9 és néhány szlo-
vák család. A beköltözöttek nagy része hamar elmagyarosodhatott, mert az 1900-as évekre 
gyakorlatilag színmagyar falunak tekinthető.10 

Endréd gazdálkodása a XX. század első felében külterjes volt. Földjeiken búzát, rozsot, ár-
pát, zabot, kukoricát termeltek, a falut övező kertekben pedig kendert, káposztát és zöldséget. 
A bencéseknek uradalmi szőlőik voltak a falu határában. 

1945 után Endréden is megindult a téeszesítés, az 1990-es évekig a lakosság a Magyar Ten-
ger Termelőszövetkezetben dolgozott. Az idegenforgalom a 1970-es, 1980-as években kezd 
egyre nagyobb szerepet játszani a község életében. 

A század elején a község nevezetessége volt a csipkeverés. Brüsszeli t ípusú csipkét vertek 
az itteni lányok, asszonyok magyar motívumokkal. 1905-ben indult meg az első tanfolyam, 
volt olyan idő, amikor száznál is többen foglalkoztak csipkeveréssel. A XX. század közepétől 
a csipkeverés jelentősége visszaesett, de az asszonyok, inkább csak szórakozásból tovább gya-
korolták. Az idegenforgalom megjelenésével szerepe ismét megnövekedett. 

Balatonendréd határa ma 4002 ha (6954 kat. hold). 
A falu lakóinak száma a század folyamán a következőképpen alakult: 1900 -1847 fő, 1936 -

1800 fő, 1944 -1901 fő, 1949 -1689 fő, 1960 -1690 fő, 1970 - 1 4 5 6 fő, 1973-1550 fő, 1976 -1530 
fő, 1980 - 1 3 9 5 fő, 1984 - 1 3 6 4 fő, 1992 - 1340 fő. 

A községbe 1928-ban vezették be a villanyvilágítást. Iskolája, könyvtára van. A faluban 
kocsma, presszó, étterem üzemel. 

8 Vasvári Zoltán: Játékkártya Mini-Szimpózium Kecskeméten. Néprajzi Hírek, 1991. 2-3. szám 73-74. 
old.; A kártya a cigányság életében (Játék, jóslás - mentalitás). In: Cigány néprajzi tanulmány I. 
Szerk.: Barna Gábor. Magyar Néprajzi Társaság. Budapest, 1993. 174-185. old.; Mechanismus und 
Bedeutungslehre des Kartenlegens. Semiotische Berichte, 1993. 3-4. szám 359-367. old.; Kártyajáték 
Szokolyán. In: Börzsönyvidék 2. Szerk.: Hála József és Mándli Gyula. Szob, 1994. 251-266. old.; Bo-
lond, aki nem kártyázik. Hagyományos közösségek kártyázási gyakorlata a XX. században. 
Ethnographia 1995.2. szám 953-981. old.; Kártyajáték Magyarországon a hagyományos paraszti tár-
sadalomban a XX. század során. In: Vesszó'paripáink. A Kiss Áron Magyar Játék Társaság Közlemé-
nyei 3. Szerk.: Kriston Vízi József. Kecskemét-Budapest, 1996.112-127. old. 

9 Jankó János szerint 1790 körül Mórról költöztek a faluba német családok. A balatonmelléki lakosság 
néprajza. Bp„ 1902.4-5. old. 

10 Uo.: 1902.4-5. old. Abetelepülők a századfordulón már nem tudtak németül, de eredetük tudata ek-
kor még világosan élt. 
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Alkalom, hely és idő 
Huizinga szerint a játék fontos ismérve, hogy: „...helye és időtartama által is külön válik a kö-

zönséges élettől. Zártsága és elhatároltsága a harmadik ismertetőjele. Meghatározott határok, idő- és 
térbeli határok között «játszódik»"11 

Maga a játék nem más, mint kultikus cselekedet, rítus. Azok a szokások, rítuscselekvések, 
amelyek elvesztik hajdani funkcióikat, a komédia irányába haladnak, puszta szórakozássá, 
időtöltéssé válnak. A kártyajáték már hosszú ideje szórakozás, de a kártyázás alkalmait két 
nagy csoportra oszthatjuk: kártyázás rituális és profán időben.12 A rituális időben folyó kártya-
játékok két jellegzetes alkalma: a virrasztó és a karácsony este, illetve tágabban értelmezve az 
egész adventi időszak. 

Balatonendréden az 1960-as évek végéig maradt fenn a háztól való temetés. Főképpen az 
idős katolikus asszonyok rendeztek ekkor még továbbra is virrasztót a halott mellett. A kár-
tyázást, játékot azonban el sem tudták már képzelni a virrasztón. A halál méltóságteljes, meg-
rendítő esemény a szemükben, amelytől teljességgel idegen a játék, a vidámság. Az idős em-
berek visszaemlékezése szerint már az I. világháború után sem kártyáztak a virrasztón. Ezt 
nem tartották volna illőnek a tragikus esemény méltóságához, és senkitől sem tűrték volna el. 
Egyes öregek még emlékeztek, hogy a századforduló táján előfordult, hogy a férfiak külön 
vonultak dohányozni, talán kártyázni is a hosszú virrasztás egy-egy szünetében, de ezt, külö-
nösen az erősen vallásos asszonyok nem nézték jó szemmel. Hogy a virrasztón mit játszhat-
tak, erre már senki sem emlékezett. 

A virrasztóbeli kártyázás elmaradásának okait tehát a következőkben kereshetjük: a halál-
lal kapcsolatos attitűd változása; a vallásos érzület; az egyházi tiltás, rosszallás; a háztól való 
temetés, ezzel párhuzamosan a virrasztó megszűnése. 

Van még egy ok, amely áttételesen Balatonendréden is jelentős szerepet kaphatott a kártyá-
zás virrasztóról való eltűnésében. Ennek megértéséhez a következőket kell tudnunk. Kunt Er-
nő szerint a virrasztóbeli játékok, így a kártyajáték is, szelekciós tendenciájúak. Ez azt jelenti: 
„... hogy ezek a virrasztóbeli játékok tulajdonképpen nem mások, mint annak a felgyorsult szelektálódá-
si folyamatnak a modelljei, amely a temetés körül megindul, s amely (...) éppen a férfiak közötti virrasz-
tóbeli megbeszélésekben oly fontos szerepet kap."13 Azzal a folyamattal párhuzamosan, ahogy a 
nagycsalád gazdasági-közösségi szerepe kezd visszaszorulni, és az elemi család válik egyre 
inkább meghatározóvá, egyre kevésbé vannak a halott közvetlen hozzátartozói rászorulva a 
tágabb rokonság segítségére, további iránymutatására. Az idős családfő elvesztése elsősorban 
érzelmi tragédia, gazdasági következményei a század folyamán, különösen 1945 után, ami-
kor már nem lehetett, és így nem is kellett például a földről határozni, egyre kevésbé jelentő-
sek. Ez tehát az az áttételesen jelentkező ok, amely szintén siettette a kártyázás eltűnését a vir-
rasztóról. 

Ugyancsak rituális időhöz kapcsolódik a kártyázás a karácsony szenvedőjén, a karácsonyi va-
csora és az éjféli mise közti játék esetében. A szokás az egész magyar nyelvterületen ismert, 
számos feljegyzést ismerünk róla.14 Azt tartották, hogy aki ilyenkor nyer, az egész évben sze-
rencsés lesz. Tágabban az egész adventi időszakra vonatkoztatták, hogy aki ilyenkor szeren-
csés a kártyában, azt egész évben nem hagyja el a szerencséje. 

Balatonendréden a katolikus családokban az 1960-as évekig kedves szokás volt a kará-
csony esti kártyázás. Utóbb a hangsúly a szerencsejóslásról, a szerencse analógiás mágia segít-
ségével történő biztosításáról az elkövetkező esztendőre a kártya segítségével, egyre inkább 
áttevődött a közös együttlétre, a vidám karácsony esti családi játékra. 

A karácsony esti kártyázás szokásánál is megfigyelhető a folkloristák által jól ismert folya-
mat, amely során a fontos tartalommal rendelkező rítus elveszti komolyságát, szórakozási al-
kalommá válik. 

11 Huizinga, Johan: i. m. 18. old. 
12 A kártyázás mint játék mindenképpen „különleges" idólsen folyik (lásd: a l l . jegyzetet). De léteznek 

olyan rituális alkalmak, amelyeknek része a kártyajáték. 
13 Kunt Ernő: Az utolsó átváltozás. A magyar parasztság halálképe. Bp., 1987.144. old. 
14 Szomaházy István: Kártya-kódex. Bp., 1898.109. old. - Penavin Olga: Népi kalendárium. Újvidék, 1988. 

158. old. - Kiss Mária: Adatok a pomázi szerbek karácsonyi ünnepköréhez. Ethnographia, 1964. 
95-120. old. - Erdős Kamill cigánytanulmányai. Békéscsaba, 1989.177. old. 
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A televízió terjedésével, megjelenésével mint minden családi otthonban, az utóbbi években 
Balatonendréden is erősen háttérbe szorult a karácsony esti kártyázás. Hozzájárult ehhez az 
elemi családok szerepének előtérbe lépése. Ha a fiatalok külön költöznek, a karácsony estét 
mindenki a saját családja körében tölti, a szülőket, rokonokat 25-én, 26-án látogatják meg. 

Karácsony este sohasem játszottak pénzben. Ilyenkor a vidám hangulat, a szórakozás volt 
az elsődleges cél. Altalános volt a dióban, mogyoróban, cukorkában való kártyázás. A kártya-
játékok közül a kedvelt, ütésre menő játékok (zsír, durák, snapszer, filkó) mellett szívesen ját-
szották a gyerekek kedves játékait is, így azok is be tudtak kapcsolódni a játékba. így játszot-
tak lórumot, makaót, svindlit, csapd le csacsit, malackát, színre színt. Ezek a játékok azért is jók vol-
tak, mert nagyobb társaság, akár nyolc-tíz ember is játszhatta egyszerre. 

A karácsony esti kártyázás során a család, a szűkebb rokonság játszott együtt, és kivételes 
volt az alkalom abból a szempontból is, hogy egyike volt azon ritka eseteknek, amikor meg-
tűrték a kártyát a családi asztalnál. 

A profán körülmények között történő kártyázás alkalmait a játék helye és ideje alapján cso-
portosíthatjuk. 

A helyszín szempontjából a következők jönnek számításba: - a családi otthon; - az istálló; -
pincézés; - a helység közterei; - vásár, búcsú; - kocsma, presszó, vendéglő; - kártyaterem; -
művelődési ház; - utazás közben (vonaton); - munkahely, fonó; - katonaság; - kórház; - öre-
gek napközije; - iskola, kollégium; - üdülés; - nyári tábor. Természetesen Balatonendréden 
nem mindegyikre találtam példát. A helyi adottságok és szokások messzemenően befolyásol-
ták azt, hogy hol nyüt mód a játékra. 

A magyar parasztság hosszú ideig az ördög bibliáját látta a kártyában, a családi asztalnál 
csak kivételes esetben tűrte meg a színes lapokat. Hosszú folyamat vezetett el odáig a XX. szá-
zad során, amíg otthon is játszható, szórakoztató társasjátékká vált a kártyázás. Ebben a folya-
matban nagy szerepet játszott a mentalitás, a munkához való viszony változása, a szabadidő 
fogalmának megjelenése. 

Balatonendréden a XX. század első felében nem volt szokás az otthoni kártyázás. Mivel a 
kártya alapvetően a férfiak és a legények szórakozása volt, az asszonyok nem is tűrték volna, 
hogy a családi otthonban játsszanak. így, ha háznál akartak a férfiak vagy a legények játszani, 
az istállóban húzódtak meg. 

Egy-egy idős özvegyasszony szívesen vetett pasziánszot, de ezt a játékot kevesen ismerték 
Endréden. 

A XX. század folyamán az 1950-es, 1960-as évekig csak a néhány értelmiségi családnál 
gyűltek össze kártyázni. 

Az 1960-as évek végétől kezdve, különösen az 1970-es években már azok a fiatal házaspár-
ok is, akik külön költöztek, saját házat építettek, elkezdték a vendéglátás szokását gyakorolni. 
Ez új fejlemény volt a faluban. Nem volt szokás ugyanis, hogy házaspárok beszélgetés, időtöl-
tés, szórakozás, barátkozás céljából egymáshoz járjanak. A fiatalok viszont már megismerték 
és igényelték ezt a városi szokást. Ezeken az alkalmakon gyakran töltötték el az időt kártyá-
zással. Itt jelentek meg új, addig ismeretlen kártyajátékok, mint a francia kártyával játszott ro-
mi és kanaszta. 

Endréden az 1970-es évektől kezdve új lehetőséget hozott az idegenforgalom megjelenése. 
Sokan adták ki szobáikat a fizetővendég-szolgálat keretében, vagy a „z immer frei"-táblák se-
gítségével. A házaknál nyaraló, főleg német vendégektől többen kártyajátékokat is ellestek, 
megtanultak. Jó néhány barátság is szövődött az évről évre visszatérő vendégek és a házigaz-
dák között, akik nem egy esetben együtt is kártyáztak nyári estéken. A vendégek sok pakli 
francia kártyát is otthagytak ezeknél a vendégfogadó házaknál. Jó néhány endrédi így ismerte 
meg a francia kártyát. 

A tévé és a videó megjelenésével a családi kártyázás érezhetően visszaesett a kedvelt szóra-
kozási formák sorában. 

A családi otthonban megengedett kártyajátékok közé tartoznak a kisgyerekek játékkár-
tyákkal való játékai, a kisiskolások és nagyszüleik, szüleik együttkártyázása. Az utóbbi évek 
fejleménye, hogy a serdülők is összegyűlhetnek egyikük saját szobájában, ahol a szülők bele-
egyezésével, elnézésével vagy kényszerű beletörődése mellett kártyáznak. 
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Amíg a férfiak, legények hálóhelye az istálló volt, ott jöttek össze esti beszélgetésre, játékra 
- tanyázásra. Különösen a fiatalabb legények számára volt fontos helyszín az istálló, mert a 
kocsmába a XX. század közepéig nem mehettek be. Endréden az istállóban alvás szokása a II. 
világháború utáni évtizedekben szűnt meg, de még az 1970-es években is szívesen kivonultak 
a nyári melegben az istállóba éjs/akázni a fiatal legények. Bár Endréd határában a bencések-
nek uradalmi szőlőik voltak, a falusiaknak saját pincéjük alig volt, így szőlőbeli kártyázásokra 
az idős endrédiek már nem emlékeztek. 

A helység közterein való kártyázás minden időben a gyermekek és a fiatal legények számára 
volt fontos alkalom. Az idősebbek inkább csak a kapuk elé ültek ki játszani. Mint már említet-
tem, a legények a század folyamán sokáig nem mehettek be a kocsmába. A fiatal legények a 
kocsma körül gyülekeztek. Szívesen elkártyázgattak itt az árokparton, de volt, hogy kimentek 
a falu határába, a Barát-likhoz, vagy Kisendréd mellett a Cice-várhoz. A XX. század elején a 
Balaton-partra még ritkán jártak. 

Napjainkban a fiatalok kedvenc találkozóhelye a vendéglő és az előtte lévő kis terecske. Itt 
található a buszállomás és pár lépésre az általános iskola. Viszont ma már nem divat az utcán 
kártyázni. Az 1970-es évektől a fiatalok a nyári szezon alatt rendszeresen eljárnak a zamárdi 
strandra, ahová kártyát is visznek magukkal. A strandon az egyik legkedveltebb szórakozás 
a kártyajáték. 

A vásárok az idősebb nemzedék életében jelentettek fontos helyszínt a kártyajáték szem-
pontjából. Az endrédiek Siófokra, Tabra, Zamárdiba jártak, néha távolabbi nagyobb városok-
ba is. A jól sikerült vásárt a kocsmában ünnepelték meg, és aki szeretett kártyázni, az ilyenkor 
sort keríthetett rá. A XX. század 1950-es, 1960-as éveiben a hatóságok szigorúan tiltották a já-
tékot a vendéglátóhelyeken, a vásárok jellege, hangulata is átalakult, így az azok alkalmával 
történő kártyázás sokat vesztett népszerűségéből. 

Kocsma, presszó, vendéglő, kávéház. Ezek a helyszínek a kártyázás szempontjából mindig is a 
legfontosabbak közé tartoztak. A kártyázás a XX. folyamán végig elsősorban férfiszórakozár-
volt, és falun napjainkig a kocsmázás a férfiak egyik legfontosabb időtöltése. Nem véletlen te-
hát, hogy a kocsmabeli kártyázások a paraszti férfitársaságok életében igen jelentős szerepet 
játszanak. A hagyományos paraszti erkölcs mind a szexuális élet bizonyos formáit, a kicsa-
pongásokat, mind a kártyázást igen szigorúan ítéli meg. Azonban amit otthon, a családi tűz-
hely mellett nem lehet csinálni, arra alkalom nyílik a bordélyházban a rosszlányokkal, és a 
kocsmában a kártyacimborákkal, pillerekkel, kártyacsozékkal, sipistákkal. 

Balatonendréden a század első felében a kocsma a felnőtt férfiak kártyázási helye volt. 
Napjainkban a nőtlen fiatalemberek játszanak, kártyáznak a legtöbben és leggyakrabban a 
presszóban, vendéglőben, melyek egyben a kocsma funkcióját is betöltik. A fiatalok számára 
új lehetőségeket jelent a nyári idegenforgalmi szezon. Sorra nyílnak a parton a szórakozóhe-
lyek (a faluban is néhány). Ezeket azonban áraik miatt legtöbben nem képesek látogatni, és az 
üzemeltetők sem szívesen látják őket. 

Kártyázás utazás közben. Néprajzi gyűjtőnek sem kell lenni ahhoz, hogy megfigyeljük, mi-
lyen gyakori, kedvelt szórakozás a vonatozás közbeni kártyázás. Sokszor olyanok is játszanak 
ilyenkor, akik máskor nem vesznek kártyát a kezükbe. Endréden a munkába bejáró férfiak és 
a környék nagyobb településein tanuló középiskolás fiatalok szoktak vonatozás közben kár-
tyázni. A busszal közlekedők már nem játszanak. Kevés a hely, a járatok mindig zsúfoltak. 

Az iskolai kirándulásra, nyári táborokba utazó gyerekeknél mindig van kártya, és már a vona-
tút alatt is szívesen ütik el az időt kártyázással. A felnőttek üdülése újabb keletű fejlemény a 
faluban. Elsősorban a fiatalabbakra és a községből dolgozni eljárókra jellemző. Ujabban az 
öregebbek közül is vannak, akik elmennek beutalóval gyógyfürdőre. Nyári üdülésre sokáig a 
mezőgazdasági munkák miatt gondolni sem lehetett. Nyaralni ma is csak inkább az iparban, 
kereskedelemben dolgozók járnak. 

Endréden a nyári idegenforgalmi szezon a falut is elérő hatása miatt sem lehet nyárra tenni 
az üdülést. Üdülés közben viszont népszerű szórakozási forma a kártyázás. 

A falun belüli közös munkavégzés is lehetőséget teremthet a játékra. Balatonendréden a la-
kosság az utóbbi évekig alapvetően a földművelésből élt, ez pedig kevesebb alkalmat nyújtott 
a munka közbeni játékra. A sajátban végzett munka közben érthető módon nem is gondoltak 
ilyesmire. Viszont fuvarozás, vásározás közben, után mindig lehetett egy kis időt szakítani a 
játékra. Ugyancsak mód nyílt egykor kártyázásra a hosszú, téli fonóházbeli esteken is. 
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Kártyázásra ad alkalmat, amikor férfiak hosszabb időre kényszerűségből vannak összezár-
va. A legjelentősebb ilyen alkalom a katonáskodás. Az endrédiek több új játékot tanultak ott, 
volt, aki a katonaságnál tanult meg kártyázni. 

A kártyajáték segít az idegen embereknek a kapcsolatteremtésben, és - ha csak rövid időre 
is - elűzi a fájdalmat, a félelmet. így érthető, hogy a kórházba kerülő férfiak között is akad, aki 
szívesen keres magának kártyapartnert. „A siófoki kórházban voltam, három hétig kellett bent ma-
radnom. Volt ott még néhány hozzám hasonló idó'sebb parasztember. Amikor aztán jobban lettünk, a vé-
gefelé, mondták, hogy ők is szeretnek játszani. Hát aztán kerítettünk valahonnan egy paklit... Elkár-
tyázgattunk csendben, fájereztünk... A nővérkék nem bánták, nem szóltak, hát ugye nem zavartunk 
senkit" - mesélte egyik idős adatközlőm. 

A gyerekek az iskolában, napköziben is szívesen kártyáznak. A múltban ez nem volt jellemző. 
A tanítók tiltották a játékot. Ma már a napköziben nem szólnak miatta, csak azt tiltják, ha a ta-
nítási időben játsszanak. A kártyázás fontos szórakozási forma az endrédi kollégista középis-
kolások életében is. 

A kártyázás alkalmait áttekinthetjük az alapján is, hogy mikor kerül sor a játékra. Ez alap-
ján három szempontot vehetünk figyelembe: - kártyázás az év különböző időszakaiban; -
kártyázás a hét különböző napjain; - kártyázás a nap különböző óráiban. 

A paraszttársadalom életét, időszemléletét és időbeosztását a mezőgazdasági munkák sora 
határozta meg. Tavasztól őszig kevés idő és energia maradt a szórakozásra. így Balaton-
endréden is sokáig a hosszú téli esték adtak alkalmat a kártyajátékra. 

A gyerekek életében a kártya szintén az ősztől tavaszig tartó időszak játéka volt sokáig. 
Nyáron más, érdekesebb mozgásos játékokkal szórakoztatták magukat. Az utóbbi évtizedek-
ben, főleg a közös nyári táborozások hatására, a kártya nyáron is népszerű gyermekjátékká 
vált. 

A hét különböző napjai is eltérést mutatnak a játék tekintetében. A mezőgazdasággal fog-
lalkozók tulajdonképpen a hét egyik napján sem engedhették meg, hogy esténként hosszabb 
ideig játsszanak, hiszen az állatokat mindig el kellett látni. A kártyázást kedvelő férfiak a hét 
egy-egy napján mégis alkalmat kerítettek a játékra. 

A XX. század folyamán végig népszerű volt a vasárnap délutáni kártyajáték. A férfiak és az 
idősebb legények a kocsmában, az öregek a kapuk elé kiülve, míg a gyerekek, siheder legé-
nyek az árokparton kártyáztak. Az 1960-as, 1970-es években a tévé adásszüneti napjai miatt 
voltak népszerűek a hétfői és pénteki kártyapartik. 

A fiatalokat a hétköznapok és munkaszüneti napok ennyire nem befolyásolták. Az istálló -
ameddig hálóhelyül szolgált - valóságos kis legénytanya volt, ahol a banda tagjai zavartala-
nul össze tudtak jönni holmi beszélgetésre, kártyázásra, tréfás vetélkedésre. Nemegyszer haj-
nalig is eljátszottak, tellett még a fiatalok energiájából, bármennyire is korholták őket az öre-
gek. Ma a házaknál nem tudnak késő estig együtt lenni a fiatalok, a szülők nem nézik jó szem-
mel, de ők sem érzik jól magukat. Annál inkább van mód az éjszakába nyúló szórakozásra 
Siófok, Balatonföldvár és Zamárdi szórakozóhelyein. 

Az ünnepnapok kártyázási alkalmai bizonyos rituális vonásaikkal különböznek a hétközna-
piaktól. A karácsony esti és virrasztóbeli kártyázásról már részletesen írtam, itt most még a 
névnapok, születésnapok, egyéb családi ünnepek alkalmával sorra kerülő kártyázásokat említem 
meg. 

A kártyajátékra általában a délutáni, koraesti órákban került sor. A napközben keményen 
dolgozó parasztemberek megvetéssel tekintettek arra, aki fényes nappal, dologidőben a kocs-
mában mulatott, kártyázott. Hamar rossz híre lett az ilyen embernek, és a falu társadalma ki is 
vetette magából. A nap közbeni kártyázásra kivételes esetekben a munka kényszerű szünetei 
teremthettek lehetőséget. Ilyenkor egy-két gyors kártyapartit még elfogadhatónak tartottak. 

A kedvelt kártyajátékok és a játékok változása az időben 
A kártyajátékok sok szempont alapján csoportosíthatók. Szóba jöhet felosztásuk a kártyafaj-

ták, a részt vevők száma, a játék során felmerülő tét nagysága, milyensége és a kártyajátékok szerkezete 
alapján is. Az alább tanulmányozható két táblázatban csaknem három tucat kártyajátékot so-
rolok föl, amelyeket játszanak vagy ismernek Balatonendréden. Úgy gondoltam, noha részle-
tes játékleírásokra e tanulmány keretében nincs lehetőség, elsődleges eligazításként érdemes 
a játékok szerkezete alapján csoportosítanom őket. Indokolja ezt az eljárást az, hogy a játékok 
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egy része mára alig ismert, feledésbe merült, illetve az, hogy a kártyajátékok dzsungelében já-
ratlan olvasó számára is valami fogódzót adjak. 

Ha a kártyajátékokat csupán önmagukban, társadalmi és egyéb vonatkozásaik nélkül kí-
vánjuk vizsgálni, a szerkezetük alapján történő felosztás látszik a legcélravezetőbbnek. A játé-
kok szerkezetének vizsgálata ugyanis azok lényegi-tartalmi vonásait tárja fel. Ez pedig lehe-
tőséget ad arra is, hogy jobban megértsük, egyes funkciókban, társadalmi vonatkozásokban 
miért bizonyos, jól körülhatárolható játékfajták szerepelnek. 

Szerkezet alapján négy csoportot határozhatunk meg. Ez a felosztás tiszta szempontú, 
minden játékfajta egy és csak egy csoportba sorolható be. 

Az első nagy csoportba az ütésre menő játékok tartoznak. A csoport két alcsoportra oszlik: 
egyszerű és komplex ütésre menő játékok. Jellemzőjük, hogy a játék kezdetén meghatározzák az 
ún. adu színt. A játék lényege, hogy minden kijátszás után a legerősebb lap tulajdonosa viszi -
üti - a többi lapjait, az adu szín leggyengébb lapja is erősebb a többi szín összes lapjánál. Az 
egyszerű ütésre menő játékokban (durák, zsír és a többnyire hazárdjátékként, banlaa játszott 
ramsli) az ütés pontértéke független az elvitt lapoktól. A komplex ütésre menő játékokban bi-
zonyos lapok, lapkombinációk, illetve még a játék kezdetén, a kijátszások előtt vállalt bemon-
dások, amelyeket ütésekkel lehet teljesíteni, külön értékelés alá esnek (alsós, felsős, filkó, kaszi-
nó, máriás, snapszer, ulti). 

A talán legnépesebb csoportot a húzó-lerakó játékok alkotják. Az ide tartozó játékok lénye-
ge, hogy a kezdetben a játékosok között egyenlően szétosztott pakli lapjaitól meghatározott 
szabályok szerint meg kell szabadulni - le kell rakni azokat -, aki valamelyik körben nem tud 
megfelelni a szabályoknak, büntető lapot kénytelen húzni. Az győz, aki legelőször szabadul 
meg az összes vagy utolsó lapjától is (csapd le csacsi, színre szín, szívem a szívedre, piros pacsi, kö-
rül szaros, disznózás, makaó, lórum, svindli, Fekete Péter, libázás, römi, kanaszta, kent, kuki). E játé-
kok a gyerekek körében népszerűek. 

A harmadik csoportba az összehasonlító játékok tartoznak. A játék során bizonyos lapokra, 
lapkombinációkra kell szert tenniük véletlenszerű húzás alapján a játékosoknak. E játékok kö-
zös jellemzője, hogy szerencsejátékok, és általában bankra játsszák őket (fájer, ferbli, huszon-
egyes, harmincegyes, póker). 

A negyedik csoportot kizárólag bankra menő hazárdjátékok alkotják, amelyekben a puszta 
véletlen érvényesülése határozza meg a játék kimenetelét, amennyiben minden résztvevő tisz-
tán játszik. Azonban a játék, elsősorban a bankadó részéről, külső technikai eszközökkel, kéz-
ügyességgel - kártyacsalás - manipulálható (fáraó, pirosozás).15 

A kártyázásról szóló néprajzi közlemények közül több megemlíti, hogy milyen játékokat 
játszanak a kártyások, néhány részletes játékleírást is közöl.16 A kártyajátékok népszerűségi 
sorrendjének megállapítására viszont csak Katona Imre vállalkozott egy konkrét csoport, az al-
földi kubikosság játékait vizsgálva.I7 Katona megállapítja, hogy vannak tartósan, hosszú évti-
zedeken keresztül nagy népszerűségnek örvendő, széles körben ismert játékok (huszonegy, 
ferbli, filkó), más játékok felváltva voltak egy-egy időszakban a népszerűségi lista előkelőbb, 
majd kevésbé élen álló helyein (ramsli, talonmáriás, snapszli), míg vannak játékok, amelyek az 
idóíc során háttérbe szorultak, feledésbe merültek (zsírozás, hatvanhatozás, itt a piros, hol a piros), 
vagy pedig széles körben soha el sem terjedtek (makaó, kaszinó stb.). Katona tehát úgy találta, 
hogy a kubikosok között a legnépszerűbbek a vérbeli hazárdjátékok, a filkót, a durákot, a mári-
ást és a többi szórakoztató kártyajátékot a pénztelenebb időszakokban és otthon a hosszú téli 
estéken játszották. 

Balatonendrédi vizsgálatom során a szóbeli adatgyűjtés és a megfigyelés mellett kérdőíves 
felmérést is készítettem a kártyajátékok népszerűségének feltárásához. A kérdőíveket 32 kár-
tyázni tudó és szerető idős endrédi férfival és 29 felső tagozatos általános iskolai tanulóval 
töltettem ki. Három kérdést tettem fel: - Milyen kártyajátékot tud játszani? - Soroljon fel mi-

15 A kártyajátékok részletes leírását lásd: Berend Mihály (szerk.): Nagy kártyakönyv. Bp., 1990.; US.: Kár-
tyalexikon. Bp., 1993. 

16 Jankó János: Kalotaszeg magyar népe. Bp., 1892.161. old.; Fél Edit: Harta néprajza. Karcag, 1935.; Kresz 
Mária: Játék a kalotaszegi Nyárszón. Néprajzi Közlemények 1959.4.172-203. old.; Gazda Klára: i. m. 
371-372. old. 

17 Katona Imre: i. m. 96. old. 
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nél több kártyajátékot, amelynek ismeri a nevét! - írja fel sorrendben az öt legkedvesebb kár-
tyajátékát! 

A felmérés eredményeit a következő táblázatokban összegzem. 

1. táblázat 
Ismert és kedvelt játékok Balatonendréden 1945 előtt (n = 32 fő) 

Tudja játszani Ismeri a nevét Kedveltség 
huszonegves - 32 u l t i - 1 6 huszonegyes - 67 % 
z s í r - 2 9 f á j e r - 1 3 snapszer - 42 % 
snapszer - 28 filkó - 1 2 filkó - 34 % 
színre szín - 28 f e l sős -10 zsír - 33 % 
csapd le csacsi - 27 ferbli - 6 durák - 26 % 
makaó - 21 römi - 6 u l t i - 2 1 % 
filkó - 20 csapd le csacsi - 5 máriás - 1 7 % 
fájer - 1 7 fáraó - 5 alsós - 1 2 % 
disznózás - 1 5 svidli - 5 fájer - 1 2 % 
u l t i - 1 5 makaó - 4 makaó - 6 % 
máriás - 1 4 máriás - 4 ferbli - 4 % 
durák - 1 3 póker - 4 lórum - 3 % 
felsős - 1 2 színre szín - 4 csapd le csacsi - 1 % 
szíved a... - 1 0 disznózás - 3 fáraó - 1 % 
f e r b l i - 9 durák - 3 Fekete Péter - 1 % 
alsós - 7 Fekete Péter - 3 
lórum - 7 alsós - 2 
Fekete Péter - 5 lórum - 2 
fáraó - 4 pirosozás - 2 
svindli - 3 ramsli - 2 
libázás - 2 snapsze r - 2 
harmincegves - 1 harmincegves - 1 
pirosozás - 1 
ramsli - 1 

2. táblázat 
Ismert és kedvelt kártyajátékok Balatonendréden napjaink általános iskolásai között (n = 29 fő) 

Tudja játszani Ismeri a nevét Kedveltség 
zsír - 26 Fekete Péter - 11 % z s í r - 4 6 % 
csapd le csacsi - 22 s n a p s z e r - 1 0 színre szín - 37 % 
színre szín - 21 römi - 8 snapszer - 23 % 
huszonegyes - 1 4 makaó - 4 csapd le csacsi - 21 % 
snapszer - 1 1 piros pacsi - 4 huszonegyes - 1 9 % 
szívem a szívedre - 11 póker - 4 r ö m i - 1 9 % 
r ö m i - 8 ulti - 4 szívem a szívedre - 17 % 
Fekete Péter - 7 csapd le csacsi - 3 makaó - 1 4 % 
makaó - 5 zsír - 3 póker - 1 3 % 
póker - 5 színre szín - 2 fájer - 1 0 % 
fájer - 4 f á j e r - 2 kent - 8 % 
piros pacsi - 4 huszonegyes - 1 k u k i - 6 % 
kent - 3 kanaszta - 1 fáraó - 3 % 
f á r a ó - 2 kaszinó - 1 piros pacsi - 3 % 
k u k i - 2 kent - 1 lórum - 3 % 
u l t i - 2 lórum - 1 ulti - 2 % 
libázás - 2 szívem a szívedre - 1 körül szaros - 1 % 
körül szaros - 1 s v i n d l i - 1 % 
lórum - 1 Fekete Péter - 1 % 
pirosozás - 1 
svindli - 1 
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Vizsgálataim tanulságait a következőkben tudom összegezni. 
1. A legtöbb kártyajátékot a legények ismerték, napjainkban pedig az iskolás korú gyere-

kek tudják a legtöbb játékot. 
2. Minden korszakban csak 4-5 igazán közkedvelt, széles körben játszott kártyajáték léte-

zik. Mellettük még jó pár kártyajátékot ismernek a játék szintjén vagy csak hallomásból, név-
ről. 

3. Van néhány játék, amely a XX. század során végig népszerű, széles körben ismert volt 
{huszonegyes, snapszer, színre szín, csapd le csacsi, fájer, zsír). 

4. Voltak olyan játékok, amelyek a század első felében a feledésbe merültek (durák, alsós, 
ferbli, ramsli, fáraó). 

5. Voltak olyan játékok, amelyek sohasem terjedtek el, még ha hallottak is róluk 
Balatonendréden (kalabriász, kaszinó, harmincegyes). 

6. Vannak olyan játékok, amelyeket csak a falu bizonyos csoportjai vettek át. A pasziánszot 
csak néhány özvegyasszony játszotta. Az ulti csak egyes férfitársaságokban honosodott meg. 
Römizni, kanasztázni az utóbbi évtizedekben a gyerekek, serdülők mellett a fiatal házaspárok 
kezdtek. 

7. Élesen elválik a felnőtt férfiak által kedvelt játékok csoportja (szinte kizárólag ütésre me-
nő, összevető és puszta véletlenen alapuló játékok) és a gyermekek kedvenc játékainak cso-
portja (húzó-lerakó játékok). Napjainkra úgy módosult a helyzet, hogy a felnőtt férfiak játékai 
közül számos bekerült a gyermekek játékkincsébe. 

8. Néhány szerencsejáték, amelyet az idősek 1945 előttről ismertek, újra megjelent (itt a pi-
ros, hol a piros, fáraó). 

9. Balatonendréden hagyományosan a magyar kártyával játszott kártyajátékokat ismerték. 
A francia kártya és a vele játszható játékok az utóbbi évtizedekben jelentek meg, főként a gye-
rekek és a fiatalok révén. 

10. A kártyajáték a mai napig a férfiak, legények szórakozási formája. Kivételt képeznek 
napjaink iskolás leányai, akik ugyanannyi kártyajátékot ismernek már, mint a fiúk. 

11. A fiatalabb nők az általánosan ismert játékok mellett (huszonegyes, snapszer) az újabban 
terjedő játékokat (römi, kanaszta, póker) tanulják meg. 

Játék, pénz, hazardírozás 
A kártyajátékokat két csoportba oszthatjuk a játék tétje alapján. Az egyikbe a szórakoztató 

játékok tartoznak, a másikba a pénzben játszott szerencsejátékok. A szerencsejátékok legszél-
sőségesebb formája pedig a hazárdjáték, amelyben, ha nem csalnak, a puszta véletlen dönt a 
tétek sorsa felől. 

De nem minden pénzben játszott kártyajáték sorolható a szerencsejátékok közé. Amennyi-
ben kis alapon játsszák - „pógári játék" - , úgy nem a nyerészkedés a cél. Különösen a XX. szá-
zad első felében volt jellemző, hogy Balatonendréden a legények a pénznyereményt közösen 
költötték el: elborozták a kocsmában, vagy petróleumot vettek rajta az éjszakába nyúló istál-
lóbeli játékhoz. 

A legények és a férfiak között a legnépszerűbb a pénzben való játék volt, és ma is az. Alta-
lános vélemény a faluban: „Ha pénzben kártyáztunk mégiscsak más vót, megadta az ember a módját. 
Vót valami kis tét, mingy árt izgalmasabb vót." 

Az igazi hazardírozást azonban kerülték. Kellett a családnak minden fillér, nem lehetett 
könnyelműsködni. Kisebb pénzveszteséget még el lehetett viselni, ami elúszott az egyik nap, 
azt a kártyaszerencse fordulása visszahozta máskor. Azt azonban kevesen engedhették meg 
maguknak, hogy nagyobb pénzeket elkártyázzanak. Az ilyen ember el is vesztette a jó hírét, 
becsületét a faluban. Az egyik idősebb gazda így emlékezett ezzel kapcsolatban: „Lám, lám, a 
más kárán tanul az ember. Engem is hívtak kártyázni a jó vásár után, de csak kibicelni mentem. Nem 
akartam otthagyni a pénzt, megvolt annak otthon is a helye. Igazam lett, mert a komák, akik leültek ját-
szani, egyre csak vesztettek. Nem lehetett rájuk bizonyítani, de igencsak úgy nézett ki, hogy csalókkal 
kártyáztak, meg volt jelölve a pakli." 
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Komolyabb hazárdjátékra csak az az ember vetemedhetett, aki egy időre kikerült a falu ha-
gyományos erkölcsének kontrollja alól. így érthető, hogy miért az úton járó, idegenben mun-
kát vállaló emberek játékai a szerencsejátékok. Nemritkán az ilyen játékból kisebb emberi tra-
gédiák is származtak. Az endrédiek életében egy-egy vásározás adott lehetőséget, hogy meg-
kísértsék a szerencséjüket a hazárdjátékon. Főként a pirosozáson meg a nasi-vasin (fáraó) úszott 
el nagyobb összeg a múltban. 

A rendszerváltozás után újra megjelent a pirosozás, de azt tartják róla, hogy nem szabad 
megpróbálkozni vele, mert: „Csaló, rabló cigánybanda, csak kifosztják a szerencsétleneket." 

Egyik adatközlőm szerint: „Idefigyeljen. Szoktam bejárni vásárolni Siófokra. Ott az állomás körül 
már lépni sem lehet tőlük. így, a nyári időszakban. Kiállnak pirosozni, a sok bamba nép meg nézi őket. 
Vannak, akik leállnak velük játszani. Nem szabad! Ez mind csaló. Nem szabad velük leállni, mert csak 
kirabolják az embert. "1 8 Persze lehet, hogy az elítélő véleményeket hangoztatok között is akadt, 
aki a saját kárán tanult. . . 

A mindennapos, szolid, „pógári játék" esetében természetesen csak kis alapon megy a já-
ték. Egyébként is az ütésre menő játékoknál a pénztét szerepe más, mint a szerencsejátékok-
nál. Ez utóbbiak esetében a bankadó határozza meg az alaptétet, szabadon dönthet, hogy a 
minimális tét fölött elfogadja-e az ajánlatot. Viszont a tétek gyakorlatilag korlátozás nélkül 
emelhetők, csak a játékosok anyagi lehetőségei szabnak határt. 

Ilyen játékokat szívesen játszanak a fiatal legények, nagyobb iskolás fiúk. A játékba bele-
melegedve irreális összegeket tesznek fel a kártyára. Az egymás közti játéknál ez csak nagy-
zolás, hetvenkedés, ők sem veszik komolyan, nem kell megfizetni, meg úgy sincs miből. Fia 
azonban egy ilyen meggondolatlan fiatal komoly kártyások közé keveredik, súlyos következ-
ménye lehet a könnyelműsködésnek. 

A rendszerváltozás után erősen érezhető, hogy e tekintetben, különösen a fiatalok között, 
átszakadtak bizonyos erkölcsi-mentális fékek, több a meggondolatlanságból, zabolátlan já-
tékszenvedélyből adódó konfliktus, kis mindennapi emberi tragédia. A XX. század első felé-
nek falusi közösségi kontrollja már a múlté. 

Végül nézzük meg, hogy mit jelent a pénzben való játék a kis alapon játszó férfitársaságok 
számára.1 9 

A népszerű ütésjátékoknál a tétek, még a kontrázásokkal is, csak korlátok között emelhe-
tők. A snapszernál 10 filléres sima játék esetén sorozatban tíz vesztes játszma után is csak 1 fo-
rint a veszteség. Ha valaki „maccsban" maradt, duplán fizet. A „snapszer", tehát ha az ellenfél 
egyszer sem tudott ütni, hatszoros pénzt hoz. Látjuk, 10 filléres alapon ennél a játéknál még 
katasztrofális lapjárás esetén sem lehet néhány forintnál többet veszteni, de még forintos ala-
pon sem több a nagy kártyaveszteség néhány tíz forintnál. Napjainkra az alap az inflációt kö-
vetve a százszorosára nőtt, általában 10 forintos alapon snapszeroznak. 

A rablóultinál az egyszerű játék 1 egység, az ulti 4, a piros ulti 8, a betli 5, a durchmars 7, a leg-
erősebb bemondás, a terített durchmars 28 egység. Kontrázásban általában a tizenhatszoros dí-
jazást jelentő hirskontráig vagy a harminkétszeres mordkontráig engedik a tétek emelését. Az 
ennél magasabb kontrák (Fedák Sári stb.) általában csak tréfás kifejezésként élnek. Ezek szerint 
10 filléres alapon, sima játék esetén egy piros ulti pl. 80 fillér, a legdrágább bemondás is csak 
2,80. Elvileg egy bemondott , mordkontrázott terített durchmarson egyből 89,60-at lehetett 
veszteni, de ez a legdrágább és igen ritka vállalás. 10 filléres alapon az 1980-as évek végén az 
ultinál a nagy nyereség és a nagy veszteség néhány tíz forintot jelentett. Forintos alapon akkor 
nem játszották, mert úgy már százasok forogtak volna kockán. Napjainkban az ulti esetében 
szintén százszoros az infláció, néhány ezer forint cserél gazdát egy-egy kártyaparti után. 

A szerencsejátékok esetében mindig is csábító volt a hazardírozás lehetősége. 

A kártyázás gyakorlata és megítélése Balatonendréden 
A többségében katolikus és napjainkig erősen a mezőgazdasághoz kötődő Balatonendré-

den a férfi lakosság minden rétege ismerte és játszotta a kártyajátékokat. 

18 Az idézet az 1990-es évek elejére vonatkozik. 
19 Az adatok a rendszerváltozás körüli évekre jellemzőek. 
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A felnőttek között a múltban és ma is a legelterjedtebb és legkedveltebb kártyajáték a vi-
szonylag gyors és bizonyos hazardírozást is megengedő huszonegyes volt. Figyelemre méltó, 
hogy a tudás szintjén ismert játékok között 1945 előtt és napjainkban is ugyanazt az ötöt (hu-
szonegyes , zsír, snapszer, csapd le csacsi, színre szín) találjuk. 

A színre színt és a csapd le csacsit már a XX. század elején is ismerték és játszották a gyerme-
kek, máig kedvelt játékok. A fiatalok és a felnőttek maguk között már nem játszották ezeket a 
húzó-lerakó típusú játékokat, de a kistestvérekkel, gyerekekkel, unokákkal szívesen eljátsza-
doztak, ha volt rá idejük. így van ez napjainkban is. Az öregek örömmel emlékeznek vissza 
kisgyermekkori kártyás emlékeikre. 

Új játékok alig honosodtak meg a legutóbbi évtizedekig. A gyerekek szüleiktől, nagyszüle-
iktől, férfi rokonaiktól hamar megtanulták a közösség kedvelt játékait (huszonegy, snapszer, 
zsír). Jellemző, hogy az endrédi felső tagozatos iskolás gyerekek legkedveltebb kártyajátéka 
1993-ban is a zsírozás volt. 

Az új játékok között a legjelentősebb a römi. Elsősorban a gyerekek és a fiatal házasok kö-
zött terjed. Megjelenésében szerepet játszott az idegenforgalom Balatonendrédre való betöré-
se is. A játék az 1960-as évek végén jelent meg a faluban, de még napjainkban sem általánosan 
ismert. 

A másik, francia kártyával játszott játék a póker, amely megjelent a faluban. A fiatal, még 
nem házas legényeknél és a nagyobb gyerekeknél igen kedvelt kártyajáték, más korosztályok 
alig ismerik. 

Az ulti a két háború között jelent meg Endréden. Csak bizonyos rétegek között lett népsze-
rű. Elsősorban az iparral is foglalkozó és a jobb módú gazdák, a korosabb, házas férfiak ját-
szották, ma is inkább az idősebbek kedvelt játéka. A gyerekek és a fiatalok alig ismerik, és akik 
tudják is a szabályait, kevéssé kedvelik. Az ulti viszonylag bonyolult szabályaival, sok meg-
jegyzendő figurájával, hosszabb lejátszási idejével, hazardírozásra kevés lehetőséget adó 
szerkezetével megmaradt a megállapodott, idősebb, házas férfiak játékának. 

A faluban a század első felében, főleg az első világháborúig, úgy tartották, hogy a komo-
lyabb kártyajátékok csak a felnőtt férfiakhoz illenek. Az idősebb házasemberekhez viszont, 
akiknek már családjukról kellett gondoskodniuk, a hazardírozás nem volt méltó. A kártyázás 
tehát a teljes jogú legények és a fiatal, házas férfiak között számított fontos szórakozási formá-
nak. 

A két háború között egyre több, addig csak a felnőttek által játszott játék került a gyerme-
kekjátékkincsébe. A folyamat 1945 után felgyorsult, mára a gyermekek ismerik a legtöbb kár-
tyajátékot Endréden is, és ők azok, akik a leggyakrabban szórakoznak kártyázással. 

A többségében katolikus Balatonendréden a kártyázással kapcsolatosan sajátos, kettős 
megítélés élt. A kártyázás már a század elejétől, legalább is a felnőtt férfiak esetében elfoga-
dott szórakozási forma, később egyre tágabb körben megengedett játék, sőt napjainkban már 
férfiak és nők együttkártyázásában sem látnak kivetni valót. 

Ugyanakkor a hívő katolikusok a kártyát az „ördög bibliájának", a kártyázást, különösen a 
hazardírozást bűnös, istennek nem tetsző dolognak tartották. Idős, hívő katolikus asszonyok 
ma is büszkén vallják, hogy még csak kártyát sem fogtak életükben a kezükben, nemhogy ját-
szottak volna. 

Az emberek többsége azonban úgy gondolta, ha valaki szolidan, csak a szórakozás, a társa-
ság kedvéért kártyázik, nem hazardírozik és nem akar másokat kifosztani, sem a saját család-
ját nem rövidíti meg, az nyugodtan játszhat, attól még becsületes, jóra való ember marad, aki 
istennel és az egyházzal szembeni kötelességeit is teljesíti. 

Véleményem szerint a katolikus Endréden a protestáns falvakhoz képest toleránsabb és 
őszintébb megítélés alakult ki a kártyázással kapcsolatban. Ennek okát abban látom, hogy a 
XX. század közepén is még alapjában egységesen vallásos hagyományos közösségek esetében 
a protestánsok távolodása a tradicionális világnézettől nagyobb mérvű volt, mint katolikuso-
ké. A katolikusoknál inkább az egyháziasság lanyhulása volt megfigyelhető, ugyanakkor to-
vább élt egy folklórral gazdagon átitatott, színes és archaikus vallásosság. Ez a vallásosság a 
mindennapi élet praxisában nagyobb mozgásteret engedett, ami a kártyázáshoz való viszony-
ban is tetten érhető. 
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1945 u t á n a v a l l á s o s s á g b ó l s z á r m a z ó morá l i s k ö v e t e l m é n y e k a h á t t é r b e s z o r u l t a k , m i n d -
ame l l e t t , h o g y a h i t é s a h i t bő l n y e r h e t ő v i g a s z igénye m e g m a r a d t . 

N a p j a i n k b a n a f a l u b a n a k á r t y á z á s s a l k a p c s o l a t b a n e g y s z a b a d , m e g e n g e d ő a t t i t ű d t a p a s z -
t a lha tó , a m e l y c sak a k e m é n y h a z á r d j á t é k o t és a m á s o k k i f o s z t á s á r a i r á n y u l ó pirosozást ítéli el . 
J e l l e m z ő p é l d á j a e n n e k az a t t i t ű d n e k a f a lu é t t e r m é b e n a s ö n t é s fölöt t o l v a s h a t ó felirat: „Le-
mondani a szexről, italról, hazardírozásról, ez volt életem legszörnyűbb negyedórája!" 

N a p j a i n k m a i m a g y a r k ö z ö s s é g e i b e n s o k k ö r ü l m é n y z a v a r h a t j a m e g a j á t é k k e d v e t . A z e m -
b e r e k a z o n b a n m é g i s j á t s z a n a k és j á t s z a n i is f o g n a k . D o l g o z a t o m a t t ehá t m é l t ó k é p p e n z á r h a -
t o m Ter tu l l i anus s z a v a i v a l : „Ite et ludita!" 

Vasvári Zoltán 

Új közgyűjtemény Balassagyarmaton 

2002. április 3-án új állandó kiállítás Tudós köznemesi könyvtár - nemzeti történelmünk tüköré és 
Nagy Iván Genealógiai és Társadalomtudományi Kutatóhely nyílt a Palócföld fővárosában, Balassa-
gyarmaton. 

A magyar múzeumügy születésének bicentenáriumán jubileumi hangsúlyt kap a Nógrád-
vármegyei Múzeum alapításának 111. évfordulója is. Nagy Iván (1824-1898) genealógus, történész 
akadémikus 1891. március 15-én alapította meg a múzeumot szülővárosában Balassagyarmaton. A 
példás életű tudós három gyermeke még életében elhunyt, így egyenesági örökös híján minden javát 
a közügy oltárára szentelte. A mintegy tízezer kötetes, muzeális értékű könyvtárát is a balassagyar-
mati múzeumnak adományozta, végrendeleti meghagyással és felelősség átruházással. 

A kiállítás és kutatóhely megnyitása éppen száz éve napirendre került cél megvalósítását jelenti, 
évszázados adósság kiegyenlítését, úttörő jelleggel. Úttörő mivoltát az adja, hogy a vármegyei mú-
zeum örökébe lépett Palóc Múzeum régi könyvanyagát fokozott műtárgyvédelmi körülményeket 
nyújtó térbe helyezték, tehát a megőrző funkciót előtérbe állították a raktározásban; másrészt a 
könyvtárat kiállításként mutatják be, harmadrészt a működő, kutatható könyvtárat multimédia és 
számítógépes kapacitással kiegészítve kutatóhellyé alakították. 

Nagy Iván készítette el Magyarország nemes családjainak történeti monográfiáját az 1850-1860-as 
években 13 kötetben, amely a közelmúltban reprint kiadásban, majd CD változatban jelent meg. 
Könyvtára számos kódexet, ősnyomtatványt, régi magyar, illetve muzeális értékű könyvanyagot, 
valamint kéziratot tartalmaz. A könyvtár legértékesebb anyaga 1949-1950-ben - felsőbb utasításra -
az Országos Széchényi Könyvtárba került letétként, melyekből a kiállítás válogatott összeállítást 
nyújt, egyenlőre „kölcsönzés" formájában. 

A kiállítás célja a Nagy Iván-könyvtár genezisének és jellemzőinek a köz elé tárása, a múzeumala-
pító tudós otthoni alkotó környezetének, szellemiségének bemutatásával, valamint a főként történel-
mi tematikájú gyűjtemény révén a magyar évszázadok áttekintése, a mitikus múlt - magyar etnoge-
nezis és történelmünk közismert csomópontjai köré szervezte. A kiállításban a rendezők Nagy Iván 
dolgozószobáját enteriőrként jelenítették meg, amelyben korhűségre, a korhangulat érzékeltetésére, 
polgári ízlésvilágának, jómódjának szemléltetésére törekedtek. Elhelyezték azokat az egységeket, 
amelyek gyűjtőtevékenységének sokirányúságát jelenítik meg: érem, régiségek, (régészeti, történeti 
és természettudományi emlékek), képzőművészeti alkotások. Nagy Iván pályája a következő rend-
ben tárul a látogató elé: családi örökség; a felkészülés időszaka (tanodai évek, a reformkor iskolájá-
ban); honvédélet a szabadságharcban - és a bujdosás napjai; kényszerpályákon (nevelőként Itáliában 
és Nagyorosziban, ügyvédként Balassagyarmaton); a tudós történész - Pesten (az Egyetemi Könyv-
tár őre, a Magyarország családjai... megalkotója, a Magyar Tudományos Értekező alapítója, a Képvi-
selőházi Napló szerkesztője, tudós társaságok tagja); a közügyért! - Nógrádban (a horpácsi birtokos 
és bíró, Nógrád megye monográfusa, a nógrádi literátus, a múzeumalapító); a könyvtárépítő. 

A könyvtár köteteiből föltáruló nemzeti történelem a következő csomópontokhoz igazodik: őstör-
ténet; honfoglalás - Árpád-házi királyok kora; az Anjou-kor, az egymást követő századok, benne ki-
emelve a XVI-XV11. századi török uralom ideje és a XIX. század, mint a szabadság és a polgárosodás 
kora. 
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